
Szerkesztőségi iroda:
Nagybecskerek, 

Zápolya-ttteza l-se szám,
hová a lap szellemi részét illető 

minden közlemény intézendő.

Kiadóid Tatai:
Pleitz Fér. Pál könyvnyomdája 
Nagybecskerek. Zápolya-ntcza 1. 
hová a hirdetések, az előfizeté­
sek és a lap szétküldésére vo­
natkozó felszólalások intézeadúk.

Telefon 21. «ám.

Előfizetési árak:
Egész évre----------------24 koc
Félévre —------ -
Negyedévre -------
Egy hóra —------

— Egyes szám ára 8 fill. —
Hirdetések

a kiadóhivatalban fogadtatnak el 
Azonkívül az összes hirdetési 

irodákban.

Megjelenik
már- és ünnepnapok kivételével 

mindennap délután 5 órakor.
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POLITIKAI NAPILAP.

Főszerkesztő: Dr. BRÁJJER LAJOS.

•> flagybeeskerek, 1911. XL. évfolyam 12 szám. Hétfő, január 16,I

A bankvita. ják a határozati javaslatot. így tehát attól 
még messze állunk, hogy a koalíciós ellen­
zék feltámadjon hamvaiból. Marad tehát 
csupán a két függetlenségi és 48-as párt­
töredék egyesülésének ürügye.

Ezért van a hosszú és semmi újdon­
ságot nem produkáló bank vita, melyet 

,,. , már tavaly meguntunk, mert ez a bank-
meddig a kormány vélekedése szerint az j kérdés még sem oly izgató kérdés, hogy 
osztrák-magyar banknak adott hathetes a fölötti vitákat újból megkívánjuk. Ez 
provizóriumot a definitivumnak kell felvál- bankkérdés már szakértők, kormányok, 
tania. Ez a határnap 1911. február 10. pártok által annyira el van csépelve, hogy 

most minden politikus a február ezek a reprizek éppen nem kívánatosak 
16-ike utánra gondol. és nem is vonzanak, ami abból is kitünik-

Ha az ellenzék politikai bölcsessége , hogy a bankvita, úgy a képviselöház ülés- 
és hazafiul belátása odairányul, hogy | termének, mint a karzatoknak kongó üres, 
ebből a javaslatból ne legyen törvény j sége mellett foíydogál. Bizonyos, hogy két 
1911. február 15-ig, ezzel még nincs ( hét múlva ráunnak maguk a vitarendezők 
eldöntve az önálló magyar nemzeti bank i és február 15-ig megadott bankprovizórium 
kérdése. Több mint bizonyos, hogy akár- jóval előbb véget fog érni és egyszer már 
hogy sikerüljön is az ellenzék által meg- a költségvetés tárgyalásához láthatnak és 
inditott bankvita, még ba elfogadtatnék is talán rendes évi költségvetéshez juthat az 
a Földes Béla által a Justh-párt részéről ország. Az, hogy a fejlődő életviszonyok- 
benyujtott és 88 ellenzéki képviselő által nak megfelelő rendes költségvetésünk 
aláirt határozati jávaslat, 1911. február hó legyen, az ország elsőrangú közérdeke. 
15-ig fnég sem lenne felállítható a külön- Lám a kormány költségvetés hiányában 
álló bank. Nemcsak technikai, de politikai kénytelen volt miniszteri tanácsi határozat 
okokból sem. alapján a magasabb tiszíifizetéseket és a

postások magasabb javadalmát kiutalvá­
nyozni, mert a nagy drágaság középett, a 
kiáltó szükségben levő ált- mi alkalmazot­
tak helyzeteinek javítását nem, lehet függővé 
tenni az ellenzék szeszélyétől függő obstruk- 
ciós hangulatától. A kormány jól tudja, 
hogy ezen összegek költségvetés nélküli 
kiutalványozása miatt őt soha vád nem 
fogja érni.

A bo:ban az alkohol 
cukor elerjedése után képződik és ez az alkohol 
azonos összetételénél és egyéb sajátságainál 
fogva a keményítő és cukortartalmú anyagokból
nyert alkohollal.

Dr. Mohr Frigyes a bonni egyetem híres 
taxikologusa határozottan állítja, hogy az alkohol 
nem méreg, méregként szerinte csak nagy mér­
tékben élvezve hat. Fogadásoknál és túlságos 
garatraöntéseknél fordulnak elő szerinte mérge­
zések alkohollal, de sohasem történnek alkohollal 
szándékosan mérgezések.

Ott ahol az alkohol gyilkoló tünetei észlel­
hetők, ott Mohr mindig iszákosságot állapit meg.

A legkülönbözőbb alkoholokat ismerjük. Ha 
HH/0 a viz képlete és egy H—t, (hidrogént) 
vegy folyamat utján C2 H5-a! helyettesítünk, meg 

a közönséges alkohol; ha ezen viz H helyébe 
CH,gyököt helyettesítünk meg van a metylalko 
hol. A burgonyának feldolgozásánál a kozma- 
olajat nyerjük, mely nagyrészt amylalkohol néven 
ismeretes.

mustban levő
— január 16

Senki előre nem tudja, hogy meddig 
marad a Háznak napirendjén az osztrák­
magyar bank szabadalmának meghosszab­
bításáról szóló törvényjavaslat. Mi ezúttal 
csak arra a fontos határnapra utalunk, a I

a

van

Az alkohol félék önmagukban egész tudo­
mányágat képviselnek és a metyíaikohol jelenlegi 
aktuálisánál fogva főleg ezt kívánom az olvasó 
szives türelmével népszerűén megismertetni. A 
metylalkoholnak magyar neve „fas/esz* és e 
nevének nagyon is megfelel, mert ezen alkohol 
a fának száraz lepárlása folytán nyeretik. Azok 
a gőzök, melyek a fának száraz lepárlása foly­
tán nyeretnek, lehűtik, cseppfolyóssá teszik és 
ismételve mészszel és ásványi savakkal kezelik. 
A faszesz színtelen folyadékot képez, különös 
ismertető szeszes szagot áraszt, égető izü és 
081 fajsulylyal bir.

A közönséges alkohol 78» ra hevítve elpárolog, 
A faszesz már 655—68<>-nál. E módon is ellehet 
már a többi alkatrésztől választani. Meggyujtva 
színtelen lánggal ég ős vízzel, alkohollal, eetherrel 
elegyíthető. Ként, foszfort, gyantát, zsírokat, 
aetöerikus olajokat felold, oxidálással bangyasavvá 
változik. Angliában anilin festékek gyártására, 
nálunk főleg a szesz denalurálására használják.

A szesz gyártása ugyanis nagy megadóz­
tatásnak lévén alávetve, különbséget kell tenni 
azon szesz közt, mely élvezetcikküi szolgál ős 
azon szesí közt, melyet ipari célokra használnak, 
hogy a szeszt kevésbé élvezhetővé tegyek, n 
tiszta szeszt metyiaikoholial és kátránytermókkel, 
„pyridinnel* denaturáljak. Németországban mety- 
aikohollal a pálinkát is denaturáljak és a hatal­
mas Oroszországban, hol a páiinkaivas nagyon 
is elterjedt, nem ritkán fordul elő, hogy a 
denaturált szeszt is elfogyasztják minden baj 
nélkül. (Nálunk a felvidéken is megesik.) A metyl 
alkohol concentrált állapotban acetont és acetatot 
tartalmaz; határozottan méreg, felhígítva pedig 
mámort, kábulást okoz.

Felfoghatatlan és szinte el nem képzelhető, 
hogy egy chemiában némileg is jártas egyén a 
metyíaikohol sajátságait nem ismerve, a metyl- 
alkohoit akar más folyadékkal elegyítve is ember­
társainak élvezet 1 nyújtaná. Mindebben a ieg 
szomoritóbb, hogy a mai korban, a haladás kor­
szakában, minden hamisitíatik. Ide-tova odajutunk 
hogy nem esak legfőbb tápszereink, de még, mint 
gyakran olvashaijuk is, az anyatej is hamisitíatik. 
Nem elég nekünk & méreg (mórgelődós), mely 
hivatásunkkal jár és melyet a társadalmi szerep­
lésünkben napról-napra átélhetünk, a véletlen is 
nem ritkán baivégzetet idézhet elő.

Egy-egy folyadék felcserelése már nem egy 
ízben okozott szerencsétlenséget. Általánosan 
ismerünk roncsoló mérgeket, ezek az ember 
szervezetét marják. Kü'önböző savak, lúgok, oltott 
mész, tartoznak ide. Ezek a mérgek mechanikai­
lag támadják meg szervezetünket. Vannak mérgek 
melyek az anyagcserét gátolják, mint a fém- 
vegyületek. E fómmérgek a szövetben levő fehér- 
nyévei, a rostokkal oldhatatlan sókat képeznek. 
Az arzenessav; a sublimát (higany) vegyek azok, 
melyek a hullákat a bomlástól megóvják és

Már most ha annak okait kutatjuk, 
hogy mire jó ez az ellenzék által támasz­
tott hosszú és mint az ellenzék hirdeti, 
alapos és magasan álló bankvita, ha 
annak éppenséggel semmiféle gyakorlati 
eredménye nincs, a puszta időfecsérlésen 
kívül, ast valóban megmagyarázni nem 
tudjuk. Ha ezekbe a szavakba kapaszkodunk 
is, hogy „alapos * és „magasan álló“ bank- 
vitára van szükség, ezt sem tugjuk kielé­
gítő módon megmagyarázni, mert hisz olyan 
alapos, magas színvonalon álló vitát úgy 
sem tudnak rendezni az ellenzékiek, amely
újabb világításba volna képes helyezni a Nagybecskerek városa mindinkább a nagy
közős bank vagy az önálló banknak akár városok közé emelkedik. Mig eddig óriási pörök
bármely részletkérdését is. Ez már mind tárgyalásai főleg Budapesten folytak, a holnapi
túlhaladott álláspont. Alig másfél év előtt Da8J Pálmkapör most itt kelt nagyvárosi izgal-
a legkiválóbb szakemberek mondták el mat 8 6 me eít 8 holn?pl ^r8Yalás, lefolyása köz- 
a legKivaiODD szaKemnereK monata egészségi szempontból rendkívül fonío . Hasonló
nyomós véleményöket a bankkérdésről. mérgezési esetek metyiaikoholial, hazánkban még
Ezeket mind lenyomatták, közzétették és nem igen fordultak elő és ugylatszik, hogy csak
mindezen emlékiratokból egy egész szak- a* utóbbi években történtek tömegesen.
könyvtár került ki a bankkérdésre nézve. Egy helybeli droguista tudvalevőleg azzal
Nncs tehát semmi uj elmondani valója az van vádolva, hogy metyíaikohol tartalmú pálinkát
Pllpnyőknok- Amit pffves szónokok elő- adott el 6s 68 a kotYvalék idézte volna elő több ellenzéknek. Amit az egyes ZO OKOK embertársunk halálát. A bíróság van hivatva az
adnak, azt már sokkal illetékesebb helyről, igazság kiderítésére, itt nem is a bűnügyi részé­
eredetiben olvastuk, vagy hallottuk. ről akarok szólni, hanem az ilyen mérgezési

Azonban mindez csak hamiskodás. Az i dolgokról, 
ellenzéknél nem olyan fontos a bankkér­
dés s a nagy vitának egészen más lappang 
a háta mögött.

Ez a bankvita ürügy csupán, hogy a 
függetlenségi és 48-as pártot ismét egy tető 
alá hozza, esetleg a tavalyi koalíciós kor­
mánypárt helyébe a koalíciós ellenzéket 
megteremtse. Erre nézve a hajlandóságot 
abban látják, hogy a Földes Béla által 
benyújtott határozati javaslatot néhányan 
aorták a volt alkotmánypártiak és a nép­
pártiak részéről is. Ezek az 1867-es alapon 
álló politikusok azonban csak egyénileg 
és nem párthatározatból ^kifolyólag pártol-

t

Mérgezések.
nagybeoekerek, január 16.

A pálinkát alkoholból, még pádig tiszta 
alkoholból, annak felhígításával nyerik. Magát az 
alkoholt cukor vagy keményítő tartalmú anyag­
ból kapjuk. A cukorrépából, mely vagy 14% 
cukrot, a búzából, mely vagy 60% keményítőt, 
rizsből 60—70%, kukoricából 50—60%, burgo­
nyából mely 20% keményítőt szokott tartalmazni, 
kapjuk az alkoholt, mely vagy élvezeti cikkül, 
likőrök gyártására, vagy vegyi »élokra, vagy 
pedig ipari feldolgozásra, keoeék készítésére, 
ecetgyártásra, festékek, gyógyszerek stb. előállí­
tására szolgálhat.

Berthelot híres francia vegyész (1865) 
alkoholt syntőtikusan szénből, hidrogénből és 
oxigénből, tehát elemekből állította elő es ma 
már a tudomány segélyével fából, az emberi ős 
állati váladékokból is nyerik.

az
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SZALLITÄSI, bizományi, incasso fiók-üzlet megnyitás nagybecskereken

iB&S&gSMS PERL MÓR ÉS FIA : SZÁLLÍTÓK
Elvállalunk minden a szállítási szakma körébe vágó megbízást. Eszközlünk mindennemű szállí­
tásokat helyben és vidékre, továbbá bútorszállításokat saját patent butorszállitó kocsijainkban, vala­
mint mindennemű beraktározásokat saját raktárainkban. Beraktározandó árukra előleget nyújtunk.

Irtát: Szerb hitközségi pilóta 
(Szer btemp lom-utea) Telefon 189
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1611. január 16TORONTÁL
__ Meoerősitós- A m. kir. vallás- és köz- 

Mint már hirt adtunk róla, szombaton dél- , miniszter P esi tz Gizella torontál-
előtt ünnepelték a maguk körében a pénzügyi gzj ti /yolt határőrvidéki) községi elemi iskolai 
tisztviselők Érdek y Boldizsár nyug. pénzügyi tanítót eddigi állásában megerősítette, 
tanácsosnak negyvenévi, Kiss István p. ü. j _ Áthelyezés. A m. kir. igazságtigymiszter 
tanácsosnak, a számvevőség főnökének 35 évi és ( a s c h József nezsideri kir. járásbirósági írnokot
Tana Sámuel p. ü. tanácsos, pénzügyigazgató- , nagybecskereki kir. törvényszékhez áthelyezte, 
helyettesnek 25 évi szolgálatának jubileumát. — Steinitzer Géza Ünneplése. Említettük

Este a nagybecskereki társadalom ünnepelte ; bogy steinitzer Géza bankigazgató
a lakomán, j jubileuma lkalmából folyó hó 22-én délután 

i fél 2 órako a Kaszinóban diszlakoma lesz. Egy

2
bomlásnak nem indult hullákon könnyen ismer-

SSiiMEÄn Se,M
strichnin a hátgerincre, a chimn a gyomorra hat.
Ezen mérgek a vérkeringésre hatnak, a vérben 
átalakulást szenvednek és kimutatásuk a legnehe­
zebb feladatok közé tartozik. t .

A mérgek nyerési módja szerint eredhetnek 
az állatvilágból, származhatnak a növényország- g ^rom kitűnő tisztviselőt 
ból és végre lehetnek ásványi termékek is. z amej_e^ a kaszinó nagytermében rendeztek tisz-
fiLlLnhr^\níamé™°ZDbírkaméreg’ a köri«- leletükre. Összegyűltek itt a társadalom minden j terjlék ára 20 korona s akik a lakomára szóló
bogarak és mint állati termékek, a sajt. köréből az ünnepeltek nagyszámú tisztelői es megt,ivóra igényt tartanak, forduljanak ez irány-

Az ásványorszá^ból nyert mérgek közül barátai a tisztviselőkkel együtt olyan tömegben, ban dr p 011 á k Győző ügyvédhez,
említésre méltó a nagy mérvben kábítóiig ható nemcsak a nagyterem hatalmas asztalsor&i _ cjienyzés. Mandel Nándor munkácsi
TÍ1f« Ai 8tfilftnösenéntéU ,időkbenk az^emberek teltek meg, de a szomszédos termekben is külön magánhivatalnok eljegyezte Bergental Miksa 
;^a.lan»rérkonnyeimüs4ge: fontán majd- kellett teríteni polgártársunk leányát, Mar,,kát.
nem napról-napra szerezhetünk szomorú tapasz- A megjelentek között ott láttuk: Janso
tálatokat 1861—65-ig Franciaországban például Ágoston alispánt, Tóth István miniszteri tanácsos 
véletlenségből 1753 ilyen mérgezési eset fordult elő. pénzügyigazgatót, dr. Vinczehidy Ernő m, főjegy- 

Karbol, sublimát mérges vegyek. Taylor dr- Perisies Zoltán polgármestert, Kamenszky
szerint 1 és fél óra alatt idézheti elő a sublimát r6Z8ö honvédaiezredest, Reitter Oszkár rendőr- 
a halált, különösen, ha a gyomor üres volt. pitányt, Vámos Ignác kir. főmérnököt, az állam- 
A kónsav sósav, sveinfurti zöld, ólom, árzén és építészeti hivatal főnökét, Steinitzer Géza bank- 
résvegyek veszedelmes ásványi mérgek. A strieh- jgazgatót, Maurer Gyula kir. főmérnököt, a nagy- 
nin ópium, morphium, nicotin, digitális növényi becskereki bégahajózási kirendeltség tőnoket, 
eredetű mérgek és ezek közt a strichnin mindig Krumenacker István forgalmi főnökei dr.
a legvestedelmesédb. ,0/10oo gramm strichnin már Haidegger Lajos m. főorvost, dr. Riesz Jakab m. j elbeszélő irodalomról szólva, Zóla, Anatole 
feltétlen halált okoz. A strichnin 1818-óta isme- árvaszóki elnökhelyettest, Broncs Ernő kir. járás- j Fra Maupassant, Tolsztoj, Dostojevszkij és 
retes. 670.000 rész vízben még kimutatható. birót> strosz Béla vár. főjegyzőt. Szalay József | WiIde 0gzkár munkáit Ó8 azok irányát ismer- 
A mérges gombák is ide tartoznak. A mérgek- eT> ref. és Jeszenszky Nmdor ag. ov. lelaeszt, c7Aintt s arról a nagy
nek rettenetes hatását azoknak sokféleségéből is dr- Milloss Aurél kincstári ügyészt, Marton Andor j tette, majd Nietzscheről szólót s . gy
elképzelhetjük és azok száma, kik évente méreg- gazd- egyleti titkárt, Menyhárt Karoly kmestári | befolyásról, melyet a nagy falozófus az ujaDDi 
gél önként vetnek véget földi létüknek, végtelen ispánti László Lajos postafőnököt, S. abófey | irodalom fejlődésére gyakorolt. Végül beszéli 
nagy. De ne feledjük, hogy viszont éppen ilyen Károly iparfelügyelőt, Láday Kálmán es Apor a ljrai költészetről, Petőfi és Arany lirájá-
nagy azok száma, kik egyes mérgekből készített ü tanácsosokat, Szekula János, Krumeuacker j pedig az ujabb lírai irányzatról,
gyógyszerekkel nyerték vissza életüket. Ferenc és Keresztes Aladár számtanácsosokat s ról különösen peu g D\hrnel

Mert miként a karddal védekeznünk is lehet, a pénzügyi tisztikart úgyszólván teljes számmal. Verlam, Baudelaire, Lilienczon, uahroe ,
az eláradt folyó termékenyitőleg is hathat, a zugó Az első felköszöntőt Tóth István minisz- Hofmannsthal és Hartleben munkáiról, nem­
ezéi a levegőt is tisztíthatja, úgy a mérgek nagy terj tanácsos, pénzügyigazgató mondotta, aki különben az uj magyar lírikusokról. A közönség 
részének hasznát is vesszük, hasznát vesszük már nagyhatásu beszédben méltatta az ünnepeltek míndvéffj2 feszült érdeklődéssel és nagy figye- 
akkor, ha mérgekre gondolva, óvatosságra törek- érdemes munkásságát, fejtegette a tisztviselői ,. = rendkívül tanul-„ank tetteinkben éí higgadtan fáradozunk a y., nebézs«geit és rfigösségét. amelyen az lemmel hallgatta az élvezetes s rendkivn tanul
közjó megteremtésén. ünnepeltek mindvégig becsülettel, tisztességgel és ságos előadást, amelyért a kulturegyesulet nevé-

A régi népek ismerték már a mérget és azt a közönség rokonszenvo mellett küzdöttek meg, ben Knvaskó Lajos fe'ső kereskedelmi iskolai 
Homer Odysseában I fej. 261 oldalon fel is ugy hogy most emelt fővel élvezhetik hosszú ér- jgazgató mondott köszönetét dr. Borsodinak, akit 
említi. Odysseus Ephikába jött Iius király látó- demes munkásságok gyümölcsét. (Zajos éljenzés.) lóad l befeiezésével a közönség is zajos és
gatására s nála akarta azt a mérget keresni, utána Láday Kálmán pénzügyi tanácsos *z e,öa°fls Deiejweseviu 8
mellyel a nyilakat bekenik, hogy az ellenséget szép beszédben Érdeky Boldizsárt köszönti föl, kitüntető ovációban részesített,
megölhesse. Azonban Ilus király félt az istenek- akjt egyúttal búcsúztat is mivel most nyuga-
től és a mérget nem ismertette meg Odysseussal. lomba vonul.

A régiek ismerték tehát az egyes mérges Szekula János számtanácsos Kiss István-
tnlajdonsággal bíró anyagokat, de a chemia fej- nak a számvevőség jubiláns főnökének érdemeit 
ietlensége folytán sem a mérget, sem valamely méltatta hatásos beszéddel s lelkes meleg sza- 
anyag egyes alkotó részeit kimutatni nem voltak mukkal köszöntötte.
képesek. A chemia segélyével ma már kimutat- Apor pénzügyi tanácsos a harmadik
hatunk mindent s az ártatlanul meghurcolt 1 jubilánst, Tana Sámuel pénzügyi tanácsos érde- 
vádlott nem ritkán a chemia vívmányának me;t méltatta fölköszöntőjében, 
köszönheti szabadságát G. Krell, Krimer és Ezután Keresztes Aladár számtanácsos
Grodzki a metylalkohol mennyileges kimutatására a főispánra és alispánra, Ember Antal p. ü. — A filharmonikusok előadása. A nagynees-
találtak ki hasznos módszereket melyeket nálunk titkár a vendégekre, Steinitzer Géza Tóth keroki filharmóniai egyesület tegnap este a városi 
is alkalmasnak. pénzügyigazgatóra mondott felköszöntőt, majd színházban Ripka Imre karnagy vezetesevei

Egy dolog azonban sajátságos marad j a n k ó Ágoston alispán magasröptű felköszön- megismételte a szilveszteri előadást. A színház- 
hazánkban. Vegyvizsgálatákra vonatkozólag csak tője hangzott el, amelyben a vármegyei tiszt- ban ez alkalommal is szép számú közönség 
egy személy mond szakvéleményt s ezen szak- vise15k nevében meghajtotta zászlaját a jubilán- gyűlt össze, mely szívesen hallgatta a P°°t08« 
véleményt, inappelabiiis, mig más országban pl. gok érdemei előtt. összevágó zenét és éneket. „A varázsbegeaa e.
Németországban e téren is létezik több fórum. Itt a három ünnepeltnek Erdeky Boidi- egyfelvonásás operettében most is Fazé aas

Perl Mihály, zsárnak, Kiss Istvánnak és Tana Sámuelnek Andor, Szauter Margit és újházi Lajos
felső kereek. isk tanár, meleg köszönő beszédei hangzottak el, miközben játszották a főszerepeket, mig az „Abu Hassan

mindhármajukat zajosan és lelkesen ünnepelték, eimü egyfelvonásos operában az egyes szerepei 
Miután Érdeky Boldizsár még külön Gi n t n er Mariska, Geier Janka, Krucs ay 

Tóth pénzügyigazgatót köszöntötte fel nagy tét- Vilma, Fazekas Andor, Ujházy Lajos, 
szél mellett, S zalay József lelkész a jubilán- M i h e 1 i c s Dezső és Drndarszk y^ György 
sok feleségeire, Kecskésy p. ü. tisztviselő kezében vo’tak. Dicséretet érdemel még Kadel- 
pedig Kamenszky Rezső alezredesre és a had- burger Ede szép hegedűszólójáért valamint a 
seregre ürítette poharát, amit Kamenszky kórus precíz énekért. A darabot most is 
Alezredes katonás szép szavakkal köszönt meg Kupuszárovits Jenő rendezte, a kit a 
kifejtve, hogy a katona különösen meg tudja közönség Ripka karnagygyal együtt lelkes 
beesülni a munkát s azután a polgárság és a ovációkban részesített. Előadás után jói sikerült 
fegyveres erő közötti egyetértésre emelte poharát, hazimulatság volt a Kaszinóban.

Végül Végh Károly a torontáli hi elszövet­
kezet nevében Kiss Istvánt mint a szövetkezet 
felügyelő bizottsági tágját köszönti fel, Szabó 
Lajos zsombolyai adópénztáros pedig a vidékiek 
meleg üdvözletét tolmácsolta.

A nagy társaság ezután még sokáig ünne­
pelte a három érdemes férfiút s csak a késő 
éjjeli órákban oszlott szét a vendégsereg egy 
igazán szép bensőséges ünnep emlékével.

azon

— A szabad líceum előadása A kultur- 
egyesület nagybecskereki szabad líceumában teg- 

délután dr. Borsodi Lajos, az ismert 
nevű. poéta tartott szép és magas színvonalon 
álló előadást „Az irodalom ujabb irányai“ címen. 
Az előadás keretében a dráma csoportjánál meg­
emlékezett Sophoklesről, Shakespeareről, Ibsen­
ről, Gerhardt Hauptmannról, Maeterlinkről, az

nap

— Uj iskolagondnoksági tagok. A vármegye
főispánja a rudnai ál ami elemi iskolához 
dr. Pollakovies Ödön ottani nagybérlőt, 
Klobuesaries Sándor községi jegyzőt, 
Rónai József uradalmi tiszttartót és K o c h 1 e r 
Antal gazdálkodót iskola gondnoksági tagokká 
kinevezte s az elnöki teendőkkel dr. Pollako- 
v i e s o t, az alelnökséggel pedig K 1 o b w c 
r i e s o l bízta meg.

s a-

HÍREK.

Xáj ekozta, tó.
IDŐJÁRÁS.

A eegykfwkmti eeteerelégiai Alltmfcs iéljárási jelentései
Január 16.

Barométer sülyedS, délután 1*38 órakor: 7V7-6 ma. 
Hómérséklet: maximum 11. O, min. —81 C*. Csapadék: 
—. Felhőzet: Cu 9. Ssélirány és erősség: NW 1- 

Jóslat a következő 24 órára: Beáraz. Fagy. 
Jelmagyarázat: A barométer állása a déli leolvasást 

tűnteti fel a helyi magasságra való átszámítás nélkül; 
OS C-ra redukálva. Maximum és minimum este 8 óra 38 
6 perctől másnapi este 8 óra 38 percig; csapadék reggel 
éra 38 perctől másnap reggel 6 óra 38 percig; felhőzet: 
Qi ■» fürtösfelhő, Cu — gomolyfelhő, St — rétegesfelhö, Nb— 
eeőfelhó, Ci—St — felhőfátyol, Ci-Cu — bárányfelhő, 
Cu—St ■■ réteges gomolyfelhő. Szélirány: N ■ észak
5 — dél, W — nyugat, 8 — kelet. Felhőzet nagyság,
6 ■» tiszta ég, 10 ■ teljesen borult. Szélerósség: O — 
szélcsend. 8 — nagy vihar

A pénzügyi tisztviselők ünnepe.
— Ünnepelt pénzügyi tanácsosok. — 

— (Saját tudósítónktól.) —
Ritka szép ünnepük volt szombaton este a 

nagybecskereki pénzügyi tisztviselőknek. Három 
nagyérdemű kiváló tiszttársukat ünnepelték ugyan, 
de az 6 ünneplésük visszasugárzott az egész 
tisztikarra. Növelte ünnepüknek díszét az, hogy 
részt vett benne a város társadalmának minden 
rétege, ami annak a nem mindennapi általános 
rokonseenvnek a bizonysága, amelylyel az ünne­
peltek, valamint az itteni érdemes pénzügyi tiszti­
kar iránt minden körben viseltetnek.

Malter í és Társai
divatáruházában Nagybecskerejkcn

— Személyi hír. Dr. D e 11 i m a n i e s Lajos 
főispán néhány napi távoliét után tegnap este 
visszaérkezett Nagybecskerekre.

— Házasság. Kungel Péter, a Schulz és 
Wolf, valamint a Schulz Simon pancsovai cégek 
tisztviselője f. hó 14-én, szombaton délután 5 
órakor vezette oltár elő járembinai Gró b János 
nyug. jegyző leányát, Margitot, Pancsován a 
róm. katb. templomban.

Beck Nándor, az Országos Raktárházak 
temesvári főtisztviselője szombaton esküdött 
hűséget Kertész Márk nagybecskereki keres­
kedő kedves és szeretetreméltó leányának írón­
kénak. A polgári esküvő szombaton délután 
fél 6 órakor volt az itteni állami anyakönyvi 
hivatalban stanuk voltak: Oldal Antal takarék­
pénztári vezérigazgató és dr. Stein József orvos.

a farsangi újdonsá­
gok megérkeztek.

Ugyanott eredeti japán- és tőrök 
hímzések, ridikülök és tablettok 
dús választékban vannak raktáron.
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,PIPUL‘-pasztilla
sósborszesz kivonat

Legolesóbb és legjobb báziszer minden reumatikus
—=====  fájdalmaknál. — —
B-ször olcsóbb a kész sósborszesznél, mert
1 „Pipul '-pasztilla ára . .
ÍVt deci tiszta spiritusz ára
/>* deci víz ára............................................... *,
tehát 2 deci otthon készített sósborszesz ára 4£ fill. 
mig ugyanannyi kész sósborszesz ára 2 korona.
Gyártja: Nikolils-gyógyszcrlár

Nfcgybeoekerek, Gabona-tér.
Tlrvíeyileg vedre. — Ára 10 fillér. — Telefon 161

12 fill
30 „

— Kitüntetett iparossegód. Szép ünnepély '
folyt le tegnap az ipartestület tanácstermében. A 
kereskedelmi miniszter ugyanis a helybeli Hercz- 
feld cég egyik érdemes alkalmazottját Keizner 
Györgyöt, aki 23 év óta van állandóan a cég 
szolgálatában, elismerő oklevéllel és száz korona 
jutalomdijja! tüntette ki. Az oklevél és a jutalom- 
dij ünnepélyes átadása tegnap délelőtt 11 órakor 
volt az ipirtestület tanácstermében, ahol j^len 
voltak a polgármester és a városi tanács kép­
viseletében Mattanovich Gvörgy iparhat. 
biztos, Steinitzer G^za, Tóth Ferenc,
Feketics István kam. tagok, Nasztics 
Jován ip. test. elnök, Á d á m Mátyás ipart st. 
titkár, Herczfe d N a kiiönte ett főnöke, azon­
kívül számos iparos és alkalmazott, a kitüntetett kir. ügyész képviseli, a vádlottakat dr. Dési 
szaktarsai. Az ünnepélyt Tóth Ferenc alelnök Gézt országgyü ési képviselő, budapesti ügyvéd 
kam. ag nyitotta meg, ecsetelvén a mai Qnnepé-
ÖÄÄÄ ! «méd képviseli Az orvosszakertő

dr. Fialowski Béla kir. törvényszéki orvos 
lesz. A tárgyalásra csak belépő-jegygyel lehet 
bejutni, amelyből mintegy 150 darabot osztott 
ki a törvényszék elnöke.

Törvényszék. A pénzügyminiszter bécsi útja.
Budapest, január 16. (A „Torontál“ 

§ A holnapi nagy pőr. Holnap lesz tudva- eredeti táv.) Lukács László pénztigy- 
ievőleg Kovács Sándor droguista és szol- . miniszter tegnap Bécsben tartózkodott, 
gája, Kozlovacski István elleni bünpör . Egyes politikai körökből eredő birek szerint 
főtárgyai sa a nagybecskereki kir. törvény- a pénzügyminiszter Bécsben B iene rt h 
széknél. A tárgyalás a por nagy anyagára, a osztrák miniszterein ókkel tanácskozott, 
tonuk számára és a széleskörű érdeklődésre hivatalos jelentés szerint azonban Lukács 
való tekintette!, a második emeleti esküdtszék! magánügyben járt Bécsben. 
teremben lesz és délelőtt 9 orakor kezdődik. A 

i főtárgyalás elnöke Alfödy Ede kir. törvény- 
! széki elnök, a vádhatóságot dr. K o v á c s R)kus

I

Képviselői fizetésemelés.
Budapest, január 16 (A „Torontá!“ 

eredeti távirata,) Egyes lapok azt Írták, 
hogy Perezei Dezső tárgyalásokat foly­
tatott az ellenzéki pártok vezetőivel 
képviselői fizetéseknek 14.000 koronára 
való felemelése iránt. Ma hivatalosan ki­
jelentik, hogy Perczel Dezső erről senkivel 
sem tanácskozott.

i

avédi s a sertetteket dr. Juliusz Ármin nagy­

jelen társadalmi viszonyok között, amidőn a 
munkás és munkaadó u^ys-ólván ellenségként 
állanak egymással szemben és nem karöltve 
törekednek a közös cél, a magyar ipar felvirágoz­
tatása felé. Szükség van, úgymond, ezekre a ki­
tüntetésekre már azért is, hogy megérte sék a 
munkással azt, hogy az ő becsületes munkássága 
is méltatást érdemeljen és megkapja jól meg­
érdemelt jutalmát. Végül átnyújtja az ünnepe tnek 
a temesvári kamara megbízásából az elnök­
ség nevében az oklevelei és jutalomdijat. 
Matanovich György iparhatósági biztos fel­
szólalásában követendő példaként állítja az 
ünnepeltet pályatársai elé és szívből gratulál 
neki a kitüntetéshez. Steinitzer Géza kamarai 
tag a kereskedelem és ipar közös érdekeiről 
szólva lelkes szavakkal buzdítja a jelenlevőket a 
közös, a haza érdekébeni kölcsönös munkál­
kodásra. Többen szólaltak még fel a nagyszám­
ban jelenlévők közül, akik mindannyian szívélyes 
üdvözletüknek adtak kifejezést, ezzel az ünnepély 
első része véget ért, az ünnepelt alkalmazott és 
a nemes munkaadó éltetésével. Az ünnepély 
második része a Simon-fele kávéházban folyt le 
ahova Herezfeld N. az ünnepelt munkaadója az 
ősszer jelenlevőket meginvitáita barátságos 
poharazásra, ahol is a zöld asztal mellett lefolyt 
hivatalos jellegű ünnepélynek következett a fehér 
asztal mellett igazán fesztelen folytatása.

— Halálozások. Mint Pancsováról jelentik, 
ott a műit héten halt, meg a város közéletének 
egyik általánosan tisztelt tagja Weif ért M.
Ignác sörgyáros és törvényhatósági bizottsági tag.
Halála Pancsova város legtekinteiyesebb család­
jait, mint Gassner, Gramberg, Kiss, Bauer csalá­
dokat borította gyászba, de az egész város 
közönsége megilletődött tisztelettel kisérte ki 
utolsó útjára a kőztisztességben élt 85 éves 
aggastyánt.

Ugyancsak a múlt hét-m halt meg Obesse- .. 
nyőo Schiller Bertalan az óbessenyői bank Ügyében, 
vezérigazgatója s az általánosan becsült férfiút j Ezután 
a falubeliek óriási részvéte kísérte vegtisztességén.

— A tanoncotthonból, A nagybecskereki 
„Tanonco ihon*-ban tegnap délután Szenes 
Adolf polg. isk. tanár tartott rendkívül érdekes 
és értékes előadást a villamosságról, bemuatva 
a vvlamos telepet, az áram keletkezését és az 
elektromagnetizmust. Leírta és bemutatta a 
villamos csengeityü és a telegráf készüléket.
A megkapó előadásért Bányai Jakab a tanone- 
otthon vezetője mondóit köszönetét, az ifjúság 
pedig hálából megéljenezte a kiváló előadót

— Öngyilkosság. Egy hányt-vetett sorsú 
ember dobta el magától tegnap az életet. A 
szerencsétlen véget ért ember Haidvogel 
István itteni hentes, aki valamikor jobb napokat 
látott, de fókezhetetleo, zabolátlan vére a lejtőre 
v tte, amelyen mindig lej ^ bb és lejebb csúszott.
Tegnap reggel 6 óra tájban azután egy végsőig 
elkeseredett pillanatában a Melenczei-ufcában 
levő lakásán revolverrel mellbelőtte magát s 
szörnyet halt. A szomorú véget ért embert ma 
délután temették el hozzátartozóinak élénk

A Habár pör.
Budapest, január 16 (A „Torontál“ 

eredeti távirata.) Ma délelőttre volt kitűzve 
Habár Mihály szerkesztőnek a „Wekerle- 
Kossuth-kormány panamái“ címmel kiadott 
röpirata ellen a harmadik tárgyalás. Most 
Andrássy, Apponyi és Darányi volt mi­
nisztereknek panaszai következtek sorra. 
A mai tárgyaláson Habár Mihály kije- 

Budapest, január 16. (A „Toron tál“ ] lentette, hogy megtévedett és bocsánatot 
eredeti táv.) A mai bankvitának három kért. A panaszosok a bocsánatkérést el-

j fogadták s panaszukat visszavonták s 
ennek alapján Habár ellen az eljárást 
megszüntették.

TÁVIRATOK
Országgyűlés.

A képviselőből ülése.

A bankvita. — Három szánok.
í

szónoka volt, köztük Hegedűs Lóránt 
munkapárti is, aki a többek között egy 
kicsit leleplezte az önálló bank koalíciós 
bajnokait, amennyiben megállapította róluk, 
hogy ők, akik oly szörnyű nagy ellenségei 
a közös banknak s elszántan követelik az

Határidő-üzlet.
Budapest, jan. 16. (A nagybecske ”eki 

Lloyd-társuiat távirata.) A mai tőzsde 
déli zárlatkor a következő árakat jegyezték: 
Búza (januárra) .
Búza (áprilisra) .
Rozs (áprilisra) .
Zab (áprilisra) .
Tengeri (májusra)

í

önálló bankot, 1909-ben úgy helyezték el 
a magyar papírokat Ausztriában, hogy 
kötelezték magukat a közös bank szaba­
dalmának a meghosszabbítására.

2238--------
2158- —
14-70--------
17-20-------
11-34--------A mai ülésen K a b o s Ferenc alel­

nök elnökölt.
Az elnöki előterjesztések után Hege­

dűs Lóránt beterjeszti a pénzügyi bizott­
ság jelentését Pancsova, Újvidék, Kecske­
mét és Szabadka városoknak adó, bélyeg 

illetékmentes

Felelős szerkesztő: SOMFAI JÁNOS,

Ny il ttér.
E rovat alatt közlőitekért nem vállal felelősséget a szerk

kölcsönkibocsátásaiés
!

Minden külön értesítés helyett

Mandel Nándor \ 
Munkács

i !személyes kérdésben
Földes Béla próbálta kivédeni Madarassi- j Bergental Mariska

NagybcctkcrekB ck Gyulának szombati súlyos csapásait, j 
úgyszintén P o 1 ó n y i Géza is, de véde- [ 
kezéseik nem igen sikerültek.

Most rátértek

jegyesek.
(124—1 VuV

a bankvita
folytatására.

Gedeon Aladár Kossuth-párti szó­
lalt fel ma először s a kereskedelem fej­
lesztése mellett érvel. A javaslatot nem 
fogadta el.

Hegedűs Lóránt munkapárti kép­
viselő nagyobb beszédben foglalkozik a 
bankkérdéssel s adatokkal bizonyítja, hogy 
a közös bank viszonyainknak teljesen 
megfelelő intézmény. Szól azután a kész­
fizetésekről, majd ráb zonyitja az önálló 
bankért küzdő koalíciós kormányra, hogy 
ök voltak azok, akik 1909-ben a magyar 
papírokat úgy helyezték el Ausztriá­
ban, hogy biztosították a közös bank 
szabadalmának a meghosszabbítását. — 
Behatóan bírálja még a koalíciós kormány­
nak a bankkérdésben folytatott politikáját 
s végül a javaslatot megszavazza.

Hegedűs beszédére Kossuth Ferenc 
reflektál személyes kérdésben s igyekszik 
magyarázni és védeni a múlt kormány 
eljárását.

Közgazdaság.
1 „Berrní* Magyar llfeláoes iMzlet 8.-1. Maiéit 

leli Min a WoigaMI í> a Matril.
Budapest, január 12.

686-A lefolyt hót legfontosabb pénzügyi 
ménye a kibocsátásra kerülő 4°/o-os magyar 
koronajáradék kötvények nagy jegyzési sikere, 
mely a legmesszebbmenő várakozásokat is felül­
múlja. Úgy a belföldön, valamint a külföldről is 
oly nagy mértékben érkezte v be a jegyzések, 
hogy a le nem kötött jegyzésekre előreláthatólag 
csak elenyésző kis százalék fog a felosztás alkal­
mával jutni. Ez a körülmény ismét fényesen 
igazolja azt a bizalmat, mely járadékunk iránt a 
külföldön is megnyilvánul. Az uj typusu járadék 
különben is oly kedveltségnek örvend, hogy úgy 
nálunk, mint Berlinben már meglehetős agioval 
jegyezték. Az uj járadék jegyzési eredménye 
kedvezően befolyásolta a régi járadék árfolyamát 
is és egyúttal az egész tőzsde irányzatára is 
szilardiiólag hatott. Előnyösen hatott további a 
tőzsde hangulatára a pénzviszonyoknak immár 
az egész vona'on érezhető jelentékeny meg­
könnyebbülése, minek folytán nálunk is a bank- 
kamatlabnak a közei jövőben való leszállítása 
remélhető.

részvéte mellett.
— Tolvaj inas. Demkó István m. tb. 

aljegyző ma délelőtt elpanaszoita a rendőr­
kapitányságon, hogy Fejes Pál nevű 20 éves 
inasa az éjjel nagyobb mennyiségű ruhát, fehér­
neműt s több más értékes tárgyat ellopott tőle 
s megszökött Nagybecskerekről, A tolvaj inast a 
rendőrség most mindenfelé kutatja.

Végül Kelemen Samu Justh-párti 
képviselő sÉólalt fel a javaslattal szemben 
és kibeszélte az ülést.

A forgalom egyes részleteire térve át, 
kiemelendő a bankértekek közül a Magyar bank 
és kereskedelmi r. t. részvényeinek igen szilárd 
irányza a és árjavulása, amit részben folyamat­
ban lévő nagyobb üzletekkel, részben pedig ked- 
v ző osztalóübecslésekkel magyaráznak. Magyar 
hitei, Magyar jelzáioghiteibank, Magyar Leszá­
mítoló és Pénzváltó Bank részvények lényegtelen 
árfolyamváltozásokkal kerültek forgalomba, mig 
takarékpénztári részvények közül a Belvárosi 
takarékpénztár és Budapesti takarékpénztár és

A király egészsége.
Budapest, januar 16. (A „Torontái* 

eredeti távirata.) Mint Bécsböl sürgönyzik, 
a király egészsége annyira helyreállt, hogy 
vasárnap már kikocsizhatott és hosszabb 
sétakocsizást tett a schönbrunni parkban.

J k
ff
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4 MEGHÍVÓ.

zálogkölcsön részvények iránt mutat-országos
k°ZOtt[at^élénk3 üzlet fejlődött ki a Budapesti 

Közúti Vaspálya, valamint Budapesti vihrnos 
városi vasúti részvényekben es az előbbiekből 
piacra került nagy részvénymennyiség emelkedő 
árfolyamok mellett nyert elhelyezést. Az ezen 
részvények iránt mutatkozó érdeklődést a társa­
ság tárcájában levő részvények egy részének 
kibocsátásával hozták összefüggésbe.

Ipari értékek közül igen keresettek volta* 
és számottevő áremelkedést értek el a Magyar

valamint Kőbmyai polgári
mellett

részvényesei az 1911. éviA Torontáltordai Néptakarékpénztár Részvénytársaság 
február hó 9-én d. e. 9 órakor az intézet helyiségében tartandó

IV. RENDES KÖZGYŰLÉSRE
ezennel tisztelettel meghivatnak.

TÁRGYSOROZAT:
1 Két jegyzőkönyvhitelesitő választása.
2. Az igazgatóság és felügyelóbizottság évi jelentése, a zárszámadások előter­

jesztése és elfogadása.
3. A nyereség hováforditása tárgyában hozandó határozat.
4. Egyéb indítványok.

M’rlfinszáml* 910. évi december hó 31-én.

l
ruggyantaárugyári, 
ser ző részvények, 
kér tek forgalomba a

x
Athenaeum imai

tis.és Az igazgatóság.i
HazaiA sorsjegypiacon 

sorsjegyek nagy kereslet mellett további áremel- , 
kedést értek el és érdeklődés mutatkozott Magyar | Vagyon, 
jelzáloghitelbanki konver/ionália sorsjegyek iránt is. _ .

A hét nevezetesebb árfolyamváltozásai a j
következők voltak : jan. 5.
Magyar bánt és keresk. részvény 75075 
Budapesti közúti vaspálya részvény 77676 
Budapesti vili. városi vasút részv. 403 75 
Magyar ruggyanta gyár rés/v. 505 75
kőbanyai polgári serfőzó részvény 499-50 
hazai takarékpénztári sorsjegy 119.50

Teher.

33jan. 12. 
758 25 
79025 
405 75 
514-50 
523— 
126-

i
2403

Piaci árak. !
Hivatalosan feljegyeztettek a Nagybecskere- ; 

ken ma megtartott heti vásár alkalmával:
50 klgr. 10' — koronabúza

kétszeres
rozs

Erpdményszámla.6 — Nyereség.j Veszteség.6'-
5 20árpa 31469 49 

8616
Kamatok és egyéb bevételek — 
1909-ről áthozott nyereség —750zab i

430kukorica (uj 
repce 
széna 1.

i 16637 93
950
7*—
6 —

1649 76 
617597

5 — 
5 —

szalma I. ,
, II.

burgonya 1 klgr.

i
-10 371 37i

Antaifalva község elöljáróitól.

Hirdetni ny.
Antali ilva köz-ég elöljárósága ezennel 

közhírré teszi, hogv a község tulajdonát
kép-zó I drb simenthaii tenyészbika folyó 
évi január ho 25 én d. e II ó akor Am..l- 
faivo. hözs ^há ánal nilvanos árverésen 

legtöbbet ígérőnek el fog adatni.
Antaliulva, 1911. évi január hó 11-én.

A kiLságelöljáróság.

86. kig. sz. 1911.
6720 62

31555 6531555 65 i

Toront ált orda, 1910. évi december hó 31-én.
AZ IGAZGATÓSÁG:

Dávid Károly s. k. Kukli Pál s. k. MangaPals. k. Flesch Sándor s. k. Samu Mihály s. k. Tápai János s.k .
v. ígazgntó.

Megvizsgáltuk, a fő- és mellékkönyvekkel mindenben megegyezőnek és helyesnek találtuk.
Torontáltordán, 1911. évi január hó 12-én.

A FELÜGYELŐ BIZOTTSÁG:
Hajnaly Árpád Ferenc s. k.

f. h. elnök.

Kovács Gyula s. k.
könyvelő.

Krísző Só fi dór s. k..
pény.tárnolc

a

Polacsek Gyula s. k.Biczók Ferenc s. k
123-1 111-3 3

Nayíyhecskereki taKarókpőnztar.

s

Pénztárkészlet — — — —
Váltók — — — —
Felszerelés leírás után — — 
Alapítási költség leirás után — 
Átmeneti kamat

Meghívó.
A t. részvényesek az 1911 évi Január hó 31-én délután 5 órakor az intézeti helyiségben tartandó

KKKIft. éui rendes közgyűlést
ezennel tiszteletteljesen meghivatnak.

Napirend:
1. A közgyűlési elnök és két jegyzőkönyvhitelesitő választása.
2. Az igazgatóság évi jelentése és a zármérleg előterjesztése.
3. A felügyelő-bizottság jelentése és a felmentvény megadása iránti határozathozatal.
4. A tiszta nyeremény hovaforditása iránti határozathozatal.
5. A választmány kiegészítő választása.

6. Netáni indítványok*

Nagybecskerek, 1911. évi január hó 14-én.

186^1.1

t
éj
alAz igazgatóság. rí
ú

A zárszámadás 8 nappal a közgyűlés előtt az intézet helyiségeiben megtekinthető.
16. §. A közgyűlésen csak azon részvénytulajdonos szavazhat, kinek nevére 

előtt a társulat részvénykönyvébe beíratott és ki részvényét a még esedékessé
részvény már tizennégy naßpal a közgyűlés 

vált szelvényekkel együtt legkésőbb a közgyűlést meg­
előző napon délig az intézet vagy az igazgatóság által a közgyűlést egybehívó hirdetményben megjelölendő egyik budapesti intézet — ez 
idő szerint a Magyar országos központi takarékpénztár — pénztáránál letéteményezte.

a
nem

—

50000Alaptőke — — —
Tartalékalap — — —
Takarékbetét — — — 
Visszleszámitási váltók —
Folyó számlái követelések 
Fel nem vett osztalék —
Átmeneti kamat — —
Eredmény: Nyereségáthozat 86*16 

Folyó évi tiszta nyereség 6934‘46

4710 50
— 6466118
— 209919 24
— 1260471

15
6196 38

672062
354830 63

Kamatok: Visszleszámitás 
után — —

Takarékbetét után
Adók: Állami, megyei, köz­

ségi — — — —
Tőkésitett és kifizetett 

kamatok után — * —
Tiszti fizetés, üzleti költség, Mzbér stb. 
Leírások: Berendezésből —

Alapítási költségből — 
Eredmény: Nyereségáthozat 86 16 

Folyó évi tiszta nyereség 6634 46

— 13856*25
— 2781*68

1371*59

278*17

90*—
281*37
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1910-1K ÉVRE.

Teher.Mérleg-számla.Vegyen.

I „Első torontálszécsányi takarékpénztár
mint részvénytársaság“

.'

ZÁRSZÁMADÁSA

22385
1664132

275
17968
71468

2000

évi

ter-

r.

50
18
24
71

Ilii. január 16. 5T.dRöNTÁLr

Pénzkészlet. . . . .................................
Leszámítolt váltók............................................
Előlegek . .
Intézeti ház.......................................................
Ingatlanok.............................................................
Felszerelés.............................................................
Girószámlai követelés Osztrák-Magyar Banknál 
Követelések más pénzintézeteknél . . . .

09

116010, 2626

. évi december hó 31-én.

1
:

38 200000
135000

Részvénytőke.......................................................
Tartalék-alap........................... ..... . , . .
Torontálszécsányi szegény-alap......................
Betétek............................................................
Fel nem vett osztalékok.................................
Átmeneti kamatok........................... • •
Visszleszámitolási váltók........................... •
5% alapszabáiyszerüieg a tart.-alaphoz 1480"60

. . 28131-49

62
6503

1057191 25 
105 • — 

14318 — 
343783 —

49
29612 ; 0916 Tiszta nyeremény . .

1780659 í 341780659 34

Nyeremény-Tartozik.

Betéti kamatok.................................
Betéti kamatadó.................................
Adó és illetékek 
Visszleszámitolási kamatok
Lakbér......................................   . .
Üzleti költségek.................................
Leírás a felszerelésből......................
Leírás a kétes követelésekből . .
Felügyelő-bizottsági tiazteletdij . .
Jelenléti jegyek.................................
Tiszti fizetések...................... ..... .
Tiszta nyeremény...........................

41084
4108
6597

16034k. 800
3972

300 — 
80 —

i. k.
360
400

2160
9880

29612

115010

Torontálszéesány,

I
I

Mz Igazgatósig:

Klopp István s. k.

Probst Károly s. k.

Kindl Miklós s. k.Felmer István s. k.Probst István s. k., vezérigazgató

Felmer Miklós s. k. Sah ári eh Antal s. k.Felmer Jakab János s. kdraszl Jakab s. k.

Fenti mérleg-, nyeremény- és veszteség-számlát átvizsgáltuk és az intézet fő- és mellékkönyveivel megegyezőnek találtuk.

Torontálszéesány, 1911. január hó 6-án.

Ä felügyelő-bizottság: 

Srilber Gyula s. k. Merschdorf Mihály s. k.Franz J. L. s. k., elnök.

kereskedelmi törvény és alapszabályok értelmében az »ElsőTmteÜ közgyűlés! Van szerencsénk jelenteni, hogy 
torontálszécsányi takarékpénztár mint részvénytársaság * ügykezelését az elmúlt évben ellenőriztük, az intézet pénztárát, könyveit 
és leltárát megvizsgáltuk ős teljes rendben találtuk. Az 1910. évi mérleg-, nyeremény- és veszteség-számla minden egyes tételét 
az intézeti fő- és mellékkönyvekkel összehasonlítottuk és az 1910. évi december hó 31-én felvett leltárral megegyezőnek találtuk, 
miért is hozzájárulunk az igazgatóságnak az 1910. évi 29 612 kor. 09 fillér nyereség felosztására vonatkozó indítványához, 
ügyben kérjük, hogy az 1910. üzletévre az igazgatóságnak, valamint nekünk is a felmentvényt megadni szíveskedjék.

a

Torontálszéesány, 1910. évi január hó 6-án.

Ä felügyelő-bizottság:

Szilber Gyula s. k.

llfc-in.
Merschdorf Mihály s. k.Freez J. L. s. k., elnök.

;

fi kfioyvtlösfg: Sabarlch Antal s. k,

Nyeremény-áthozat 1909. évről . . .
Váltóleszámitolási kamatok . . . .
Jelzálogkölcsön kamatok......................
Dijak...........................................................
Intézeti ház jövedelme...........................
Ingatlanok jövedelme......................
Eladott ingatlanok utáni nyereség . .
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S3^‘*6yBlCS&& I Torontáli 
cipőkben nagy 

j választék.

Balosni, báli cipő, báli legyező, báli ruhaöiszek
Benő Testvérek «előtt Kokits A. F.

...............

divat-, rövid- és játék keres kedés

nagvbecskereké

Torontáli 
cipőkben nagy 

választék.

Telefon 20i. Telefon 201. /..

6-87.18

Nyomatott Pítitz Fér. Pál kiadónál Nagy becskereken.

I

1911. január 16.
T 0 RONTÁL

6 A törökbecsei járás főszolgabirájától

Pályázati hirdetmény.
Torontálvármegye tbecsei j árasához'tar­

tozó Aracs községben elhalálozás folytán 
megüresedett jegyzői állásra pályázatot

288. sz. 1911

értelmében a bánatpénznek a bíróságnál 
történt előleges elhelyezéséről kiállított elis­
mervényt átszolgáltatni és a vevő köte-

S£S3 | STÄSfiu
figyelmen kívül marad és az árverésben, 3. § ában előirt képesítésüket és eddigi 
melyet haladéktalanul folytatni kell, részt alkalmaztatásukat igazoló ofantoyrtfad fel- 

vehet. Ha az árverés folytatásában szerelt kérvényüket 1911. évi február ho
12-éÍfl nyújtsák be hozzám.

A később érkező kérvényeket nem 
fogom figyelembe venni.

A választás napját a pályázati határ­
idő lejárta után fogom kitűzni. Az állással 
egybekötött javadalmazás a következő : 

1600 korona évi fizetés,
300 korona utiátalány,
80 korona lakás, fűtési átalány, ter­

mészetbeni lakás s a magánmunkálatok 
után a szabályrendeletileg megállapított dijak. 

Tőrökbecse, 1911. évi január hót10.
Dr. Csávosy Ignác,

lőszolgabiró.

120-1.18871/1910. tlkvi szám.

Árverési hirdetmény és feltételek.
A nagybecskereki kir. törvszék, mint 

tlkvi hatóság közhírré teszi, hogy a To- 
rontálvármegyei központi hitelszövetkezet, 
mint az Országos központi hitelszövetkezet 
tagja végrehajtatónak, Selágiánu Demeter 
és neje Niga Mária nagybecskereki, vala­
mint Selágiánu Szilvia és Selágiánu Viora 
szakadáti lakosok végrehajtást szenvedők 
ellen 16.000 kor. és 1500 kor. és 500 kor. 
tőke követelések és járulékai iránt foly­
tatott ügyében az árverést elrendelte.

Ennek folytán a nagybecskereki kir. 
törvszék területén levő, nagybecskereki 
1467. sz. tjkvben A. 1 I. sor 2476. hrsz. 
alatt felvett 240 Q-öl 1491. öi sz. ház 

4517 kor. kikiáltási árban, 
2477. hrsz. a felvett

nem
senki sem tesz újabb ígéretet, előbb azon­
ban más is árverelt, az ingatlant az által, 
illetőleg több ily árverelő közül a legtöbbet 
ígérő által megvettnek kell kijelenteni. Ha 
ez az ígéret a kikiáltási árt meghaladja, az 
előbbi bekezdés szabályait kell alkalmazni.

A vhn. 21. §. szerint a bánatpénz le­
tétele alól felmentett árverelő a bánatpénz 
kiegészítésének megfelelő összeget 
köteles letenni.

Az árverési feltételek többi pontjai a 
hivatalos órák alatt ezen kir. törvényszék 
tlkvi irattárában megtekinthetők.

és udvar
ugyanott II. 1. ,
240 D-öl 1492. öi. sz. ház és udvar 4517 
kor. kikiáltási árban és ugyanott III 1. sor. 
2478. hrsz. a. felvett 186 D-öl 1493. öi. 
sz, ház és udvar szintén 4517 korona 
kikiáltási árban az 1911. évi január 23-ik 
(huszonhárom) napjának d. e. 10 órájakor 
a kir. törvényszék árverési termében (föld­
szint 25 ajtószám) megtartandó nyilvános 

következő feltételek alatt fog

sor. nem

108-8.8
a kir. törvényszék,Nagy becskerek -n, 

mint telekkönyi hatóságnál 1910. évi szept. 
hó 26-ik napján.

HIRDETMÉNY.
Közzétessztik, hogy az Iparosok Takarék- 

és Elölegszővetkezete felszámolás alatti nagy­
becskereki cég összes cselekvő és szenvedő 
vagyonát a feloszlást kimondó közgyűlési hatá­
rozat értelmében az 1909. évi dec. 31-én felvett 
leltár és mérleg alapján átadtuk az Ipar és Keres­
kedelmi Bank Részvénytársaságnak, mely ennek 
ellenében magára vallatta a szövetkezetnek úgy 
saját tagjaival, mint harmadik személyekkel szem­
ben fennállott összes kötelezettségeinek telje­
sítését

Putics Oktáv,
árverésen a 
eladás alá kerülni,

kir. tőrré ysiéki bíró.

1. Ha a megállapított kikiáltási áron 19i isii. 
felül ígéretet senki sem tenne, az árverésre 
kitűzött birtok a megállapított kikiáltási ár 
1/2-énéi alacsonyabb áron az árverésen j 
ei nem adható.

Ha a kikiáltási ár fokozatos leszálli- j sági bizottság határozata folytán kiselej­
tezett 4 drb 7—8 éves tenyészbikáját 
f. évi január hí 21-én d. e. II rakor a 
községháza előtt nyilvános árverésen a 
legtöbbet Ígérőnek készpénz lefizetése 
mellett eladni fogja.

Kelt Czrepaján, 1911. évi január hó

Csrepaja közséf elöljárósága.

Árverési hirdetmény.
Czrepaja község elöljárósága ezennel 

í közhírré teszi, hogy a járási mezőgazda-
EVenőrzésnnk mellett az Ipar és Ker eke- 

ddmi Bank Részvénytársaság a magára vállalt 
kötelezettségeknek eleget tett azáltal, hogy a 
szövetkezet összes hitelezőit kielégítette s a fen- 
maradt összeget a szöv. tagok között az alap­
szabályokban megállapi ott elvek szerint felosztotta.

Ezzel a felszámolási eljiras teljes befeje -

tása következtében a legalacsonyabb árt elérő 
ígéret nem tétetik, a kiküldött az árverést 
felfüggeszti.

Árverezni kívánók tartoznak az ingat­
lan kikiállási árának 2<>°/#-át, vagyis 100 
koronát készpénzben, vagy az 1881. 
november 1-én 3333. sz. a. kelt m. kir. 
lg. min. rendelet 8. §-ában jelölt óvadék­

zést nyert.
Nagybecs kerek, 1911. éri január bó 14-én.

A felszámolók.
13-án.
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